

龙永图： 城镇化是推动经济发展的主要动力

□晚报记者 牛思光 张洪涛 文/图

根据8月2日著名经济学家龙永图在“论道周口”时提出的有关城镇化发展的观点，结合目前周口城镇化发展的现状、城镇化发展之路，以及城镇化对周口会带来怎样深远的影响，记者进行了全面梳理。

城镇化是实现周口崛起的必然选择

观点：

城市发展要有利于促进经济增长，要注重打造产业平台，特别是注重服务业产业平台，使我们的城镇化过程成为制造就业岗位的过程，而不是制造楼房的过程，这一点是我们城镇化发展的最核心问题。

我们的城镇化发展必须有利于扩大市场需求；我们的城镇化要有工业，要制造市场；我们的城镇化要聚人气，要使城镇化成为整个城市产业化的载体、服务业的载体。

我们的城镇化和城市的发展，一定要有利于吸引成千上万的中小企业参与进程，没有成千上万的中小企业，只引进几个大企业，不能解决我们的就业问题，不能解决城镇化真实的发展问题。

从以上这几个方面，我希望周口的城镇化发展能真正成为人的城镇化。在城镇化过程中，要有利于城市整个经济发展，有利于经济转型，使我们的城市发展搞得更好。

众所周知，周口是一个农业大市、人口大市，城镇化率远低于全省平均水平，要实现转型跨越发展，实现全面建成小康社会的目标，发挥城镇的主导性支撑带动作用，加快推进城镇化进程显得更为紧迫。推进新

型城镇化具有牵一发而动全身的综合带动作用，城镇化有利于促进生产方式、生活方式及价值观念的转变；有利于解决农民工在城乡之间流动带来的社会矛盾，提高社会治理水平；有利于促进产业和人口空间布局合

理集中，推动节约集约发展和生态环境保护，提高可持续发展能力，对建设生态、宜居、和谐周口具有重要的带动和促进作用。由此可见，城镇化是现代化的必由之路，是实现周口崛起、富民强市的必然选择。

周口现代城镇体系框架初步形成

记者从有关部门获悉，近年来周口城镇化进程明显加快，现代城镇体系框架初步形成，中心城市实力和辐射带动力稳步提高，组团城市人口产业集聚能力明显提升，城乡面貌发生很大变化。2013年，周口市城镇化率达到34.78%，较2006年提高了10.78个百分点，是周口市历史上城镇化发展最快的时期。

在周口城镇化快速发展的同时，也存在一些突出矛盾和问题。产业创造的就业岗

位不足，不能满足大量农村富余劳动力亟待转移的需要。在城市基础设施建设方面相对滞后，基本城市公共服务水平不高，大量进城农民工和其他常住人口处于“半市民化”、“两栖”状态。农业人口向城镇转移的农村配套改革滞后，农民转市民后财产权益的保护和实现机制尚不完善。城市空间分布和规模结构不合理，县级城市集聚产业和人口能力的潜力没有充分发挥；要素供求关系紧张，资源环境承载压力不断

加大；城市社会治理体制和水平滞后于人口流动、社会结构变化、利益诉求多样化的趋势，社会稳定面临许多挑战。

市委、市政府已经清楚认识到这些问题，周口城镇化发展将从基本市情出发，遵循规律，因势利导，使城镇化发展成为一个顺势而为、水到渠成的发展过程，正确处理积极与稳妥、政府与市场、建设与管理、领导与群众的关系，使周口市城镇化建设更稳更好健康发展。

推进农业转移人口市民化

为了协调、解决城镇化推进过程中的重大问题，我市成立了市新型城镇化建设攻坚领导小组，加强城镇化统计工作，建立健全统计监测指标体系，规范统计口径、统计标准和统计方法，加快制定城镇化发展的监测评估体系，实施动态监测和跟踪分析，为完善相关政策、科学推进城镇化提供依据。

坚持成熟一批实施一批，有序推进农业转移人口市民化，逐步解决长期进城农民工及其家属落户问题。支持有条件的市县成为省新型城镇化试点，重点在农业转移人口市民化成本分担机制、多元化可持续城镇化投融资机制、改革完善农村宅基地制度等方面进行探索，先行先试，积累经验。加大教

育培训力度，培育一批专家型的城市管理干部。加强宣传引导，营造科学推进新型城镇化浓厚氛围。市直有关部门要加强工作指导，协调解决试点工作中的突出矛盾和问题。及时将探索出的好经验进行总结，按照管理权限出台规范性文件予以法制保障，促进新型城镇化建设的规范化、科学化。

到2015年，全市常住人口城镇化率力争达到40%

记者从有关部门获悉，到2015年，我市常住人口城镇化率力争达到40%，城市集聚经济和人口的能力进一步增强，中心城区带动作用显著提高，中心城区建成区面积达到100平方公里，常住人口达到100万人左右；组团城市综合承载能力显著提升，区域

综合竞争力持续增强。到2020年，全市常住人口城镇化率力争达到50%；中心城区建成区面积达到130平方公里，中心城区人口达到130万人左右，县城发展明显加快，项城市、沈丘县城常住人口达到40万人；扶沟、郸城、商水、太康、西华、淮阳县城常住人口

达到30万人；重点镇镇区人口达到5~10万人，专业特色镇镇区人口达到3万人左右；城镇基础设施更加完善，城镇基本公共服务覆盖全部常住人口，城乡一体化发展格局基本形成，绿色生产、绿色消费成为城市经济生活的主流。

周口川盟地板 塑胶地板专家

塑胶地板 橡胶地板
静电地板 石塑地板
舞蹈地板 运动地板
儿童专用塑胶地板
二次装修无须拆除旧瓷砖

地址：周口龙都国际建材城
146-168号
电话：13303949098

光缆线路两侧各三米
范围内严禁植树、建房、打
井、埋坟、挖沙、取土。

周口通信传输局护线电话(0394) 8388365

